

他们在湘鄂边陲点亮光芒

记2023年 全国工人先锋号 五道水供电所

文/图 皮运楚 陈中化 周元富

日前，由中华全国总工会承办评选的2023年全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰对象已拟确定，张家界市唯一的表彰单位五道水供电所荣获全国工人先锋号光荣称号。

远近的街灯明了，好像闪着无数的明星。天上的明星现了，好像点着无数的街灯。这是郭沫若笔下满天繁星和万家灯火的美景。这些星光和灯火见证着偏远山区光明守护者的敬业奉献，2023年全国工人先锋号荣誉获得者国网桑植县供电公司五道水供电所，就是这些光明守护者其中的一员。

五道水供电所，座落在桑植县西北湘鄂边陲的五道水镇，所里共有16名员工，其中有4名党员。五道水供电所承担着五道水镇、八大公山镇共24个行政村8780农户3.4万余人和2站1场（斗篷山管理站、天平山管理站和四门岩林场）的保供电和服务重任，其供电辖区571.77平方公里，约占全县的六分之一。辖区内海拔千米以上的高峰多达351座，其中斗篷山海拔1918米，有着湘西屋脊之称。这一带冰灾山洪频发，交通闭塞不便，其保供电每年都要经受严寒冰冻、抗洪抢险等自然灾害的大考。

星星眨着眼睛，点亮西北边陲万家灯火

一直以来，五道水供电所16位兄弟姐妹团结一心，圆满完成疫情防控保供电、防汛救灾、抗冰保电、提质增效等重点工作。桑鹤公路维修和防疫期间，五道水供电所主动上门为方圆3公里无电源点的湖北省姊妹桥交界点的临时场地调配安装小型发电机，为顺利施工防控保电护航；每年夏季全力应对连续强降雨侵袭；9月至10月主动上门服务烟农，为烤烟提供优质稳定的电力保障；12月冰雪天气常态化开展线路特巡。

五道水供电所通过“党建+工程”，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，连续开展“党建+向配网开战”“党建+砍青扫障攻坚工程”，狠抓电力线路通道治理、防外人触电整治，全面消除隐患缺陷，完成五天线、五庄线等5条10千伏线路集中检修及通道治理，线路运维指标逐年提升，供电可靠性显著提高。

五道水供电所为了给辖区内用户提供优质服务，实行台区经理1+N方式配置，开展用心服务、精心服务、暖心服务，自2019年以来连续五年实现零投诉。

为了让辖区内广大用户用上安全



供电所职工在搬运沉重的电杆。



他们在深山峡谷里施工。

星光灯火辉映，辉耀乡村振兴致富道路

桑植县曾经是国家级贫困县，于2020年才脱贫摘帽。五道水供电所辖区内的五道水镇、八大公山镇作为贫困边远山区，交通条件差、自然环境恶劣，贫困闭塞是这里的代名词。近些年，五道水镇、八大公山镇加快乡村振兴步伐，大力发展蔬菜、药材、茶叶、粽叶等支柱产业，农业产业化的发展及农民生活水平的提高，对用电需求迅速增加。

五道水供电所在所长陈湘辉的带领下，立足电力行业优势，主动对接当地政府及企业各类乡村振兴项目，将网改、大修技改等停电施工避开农业生产高峰期，为山区群众带来了最直接的效果。该所还积极组织“柴改电、煤改

电、放心电”，所里的党员充分发挥先锋模范带头作用，成立了以党员为主的精益降损攻关小组，划分党员三亮（亮身份、亮职责、亮承诺）三比（比作风、比技能、比业绩）降损责任区。党支部书记周元林坚定地说：高、负线损都是纸老虎，我们要做打虎的武松！大家聚力攻坚，开展台区精益降损，先后找出了五道水街道台区高损原因为用户下火线搭房顶钢架接地、姜家湾台区高损原因为用户路面硬化计量异常、细砂坪街台区高损原因为镇政府负荷突增需扩容计量、芭茅溪街道台区高损原因为综配互感器配比过小等问题，找准了降损主攻方向，CD类台区实现清零。台区线损率从年初的5.9%降至4.5%，线损管控指标稳步提升；供电所综合指标居于县供电公司前列。

同时，该所累计受理低压三零业扩服务180户，共计为客户节约投资13.32余万元；累计完成零散易地扶贫搬迁548户，其中供电所免费新装80户，免费迁移表计151户，在当地政府分派的定点驻村帮扶工作中，该所累计慰问走访5户54人次，帮扶落实黄柏、粽叶等种植66亩，帮扶落实资金19499.71元。

灯火传递温暖，搭建山乡群众连心桥梁

五道水供电所在桑植县委、县政府和国网桑植县供电公司党委的正确领导下，矢志践行“人民电业为人民”的企业宗旨，始终坚持党建引领，坚持“供好电、服好务”，深入开展“转观念、抓作风、强落实”主题活动，克服了山高路险、自然灾害频发的困难，用实际行动赢得了当地政府及广大用户的一致好评。该所的先进事迹多次在媒体发表，如《新华社客户端》发表通稿《高温袭来，他们用双手守护贫困大山》，《电网头条》《新湖南》等多家媒体刊登《湖南张家界·冒雨徒步20公里供电员工成泥人》《湖南张家界·供电员工深山忙抢修，老人翻山越岭来送水》《国网桑植县供电公司和众人联手营救溺水儿童》《湖南张家界·72岁老人意外摔倒，供电员工紧急救治》等正面报道，树立了国家电网良好的企业形象。

五道水供电所的荣誉墙上，2018年张家界市直机关“五化”优秀党支部、2019年国网张家界供电公司“安全生产先进班组”、2020年国网湖南省电力有限公司“工人先锋号”、2021年湖南省工人先锋号、2022年湖南省工人先锋号。琳琅满目的奖状让五道水供电所的16位兄弟姐妹心里又是自豪、又是倍感压力。所长陈湘辉表示，越是艰巨的工作，我们就越要迎难而上，我们五道水供电所要借着荣获全国“工人先锋号”这股东风，2023年争取再上一层楼！

一路走来，五道水供电所搭起了与山乡群众的连心桥，也收获了广大村民的理解与支持。砍青、维护线路走廊时，附近的村民会自发帮忙；电力设施遭受山体滑坡、山火洪水等威胁时，村民会闻讯而动，帮着开通道、抬电杆、拉电线……这份“你中有我、我中有你”的水乳交融之情，就像大山里的满天繁星与万家灯火交相辉映，五道水供电所也像镶嵌在大山深处的一颗璀璨明珠，继续在湘鄂边陲默默地守护光芒。



@中国网【世界读书日】中国外文局亚太传播中心总编辑赵珺寄语2023世界读书日】4月23日是世界读书日，中国外文局亚太传播中心总编辑赵珺寄语：选择最有益的阅读，追求有难度的阅读，适当做一些杂览主义的阅读及与世界相关的阅读。

@21世纪经济报道【世界读书日来了，21世纪季度书单（2023年春）春天，种下一颗对万物的好奇心】本季，我们在经济、金融、人文、公共决策等多个领域甄选出一批 照见当下疑惑 的好书，希望从唤活对身边一切事物的好奇心开始，激励读者继续上路寻找这充满不确定性的时代背后，那份恒久的智慧和价值。

《大崛起：中国经济的增长与转型》和《人地之间：中国增长模式下的城乡土地改革》都将学术目光瞄准了 土地财政，并作出各自不同但同样深刻的阐述，展现了中国经济增长的复杂机理。中国于2022年进入人口负增长轨道，《人口负增长时代：中国经济增长的挑战与机遇》不仅剖析了这个转折点的深层涵义，更指出了转折之后的发展机遇。

除了宏大的现实话题之外，我们也关心生活中幽微而轻盈的万物：《中文打字机：一个世纪的汉字突围史》一书中，作者以中文打字机为对象，追溯了古老的中文与现代信息技术相适应的历史；追随《直到时间的尽头：追寻宇宙、生命和意识的最终意义》作者的脚步，我们可以听听他如何诗意味地讲述这个宇宙的故事，共同探寻关于时间、宇宙和生命的奥秘；《大同立教：康有为政教思想研究》是张翔教授“十年磨一剑”的成果，作者在热门研究对象身上开新路，赓续了思想史研究的传统和品味。

@新浪新闻【专家回应五一是否会出现疫情高峰】近日媒体报道有网民晒阳性抗原，声称自己“二阳”，还有网友担心“五一”假期临近，下一波疫情高峰是否会来临。4月23日，武汉大学医学部病毒所教授杨占秋称，并不会存在新一轮疫情高峰，一方面是因为2022年冬天新冠病毒的传播已使我国人群形成了较好的群体免疫。另一方面“五一”前后气温上升，并不适合病毒生存。杨占秋表示，自从新冠疫情开放后一直都有散发病例出现，容易感染的人群可以选择戴口罩来增强自身防护。

@中国网【看生活垃圾如何在天津“绿色变身”】天津，在建设培育城市、发展商贸经济的过程中，坚定不移推进高效能治理，不断提升治理体系和治理能力现代化水平，高端、智能、绿色，彰显了天津独特的城市魅力。今日的天津，正在着手推进“无废城市”绿色建设目标，探索打造京津冀协同发展绿色高地。



@每日经济新闻【金庸捐资三百万港币建成的金庸图书馆恐将拆除？嘉兴回应：不拆了】近日，一份《2023年度嘉兴市级国有土地上房屋征收计划表》显示，坐落于嘉兴学院北校区地块的金庸图书馆或将面临拆除，引发网友关注。4月23日，嘉兴学院校方人士透露金庸图书馆应该不拆了，市里对此很重视，开了很多次协调会，具体等市里通告。2021年12月，嘉兴市文化广电旅游局就金庸图书馆今后的去留与定位提出了3条意见，分别是切实做好金庸图书馆建筑保护、进一步挖掘金庸文化资源与精准把握金庸图书馆功能定位。嘉兴学院金庸图书馆系金庸捐资三百万港币建造而成。在1994年4月3日的落成典礼上，金庸又捐赠港币20万，为金庸图书馆购置图书。

@困困鼠er【五一加班工资这么算】根据法律规定，法定休假日当天企业安排加班的，必须支付加班工资，不能以安排补休为由不支付加班工资。若五一劳动节期间加班的，加班工资应该这么算：

5月1日（劳动节）是法定节假日，只要安排加班应支付不低于本人日工资的300%的工资报酬。4月29日、30日，5月2日、3日这4天，如果安排劳动者工作又不能安排补休的，应支付不低于本人日工资的200%的工资报酬。

@新浪财经【360回归A股五年后首次盈转亏22亿，前十大股东八位进行减持】2022年全年，360总营收为95.2亿元，同比下滑12.6%；净利润亏损为22亿元，这也是公司从2018年借壳回归A股以来首次由盈转亏的历史记录。与2022年底相比，最新一季度末的最新股东结构也发生了明显变化。

@每日经济新闻【夫妻欠300万10年不还，晒旅游视频被法官刷到，现场开具预拘留通知书】嘴上说着无力还钱，却在短视频平台发布旅游视频。执行法官打来电话，还被称为“诈骗的”这样的老赖，该怎么治？

2013年，王某、马某夫妇向中联某公司购买泵车，但因经营不善，本应分期支付的数百万元货款没了音信。2019年，法院判决王某、马某偿还中联某公司货款共计三百余万元。但判决生效后，两人声称无力还钱，被纳入失信被执行人名单后干脆“躺平装死”，始终不履行还款义务，案件执行陷入僵局。2023年，中联某公司向张家界市中级人民法院申请恢复强制执行。

经过调查，结合申请执行人提供的线索，执行法官发现王某、马某在河南省太康县某高档小区经营了一家烟酒店，近期还在短视频平台上发布了去洛阳某景区旅游的视频，一派“逍遥”景象。

在最高人民法院针对失信被执行人的限制高消费措施中，明确规定失信被执行不能旅游、度假。面对“自爆”的老赖，张家界中院执行局当即决定赴河南现场执法。



@每日经济新闻【法官提醒！亲密付款项有赠与性质】恋爱时的亲密付，分手后能要回吗？恋爱期间，小李为小红开通了多个平台的亲密付款业务，累计付款5万余元。二人分手时，小李要求对方返还这笔钱。法官提醒，设置“亲密付”功能前要正确认识“亲密付”支付款项的赠与性质，做好合理风险预期。

据 新浪微博



今年，慈利县岩泊渡镇吉强种养专业合作社以党的二十大精神为动力，把水稻种植作为合作社重点项目来抓，合作社今年水稻种植总面积达900多亩（其中早稻200亩、中稻500亩、晚稻200亩），另外，合作社还为其他乡镇、村委会托管服务早稻600亩、中稻1000亩、晚稻600亩。

↑吉强种养专业合作社技术人员利用晴好天气查看早稻秧苗的长势情况。

→长势良好的秧苗。

→合作社农机手正在深耕农田。

黄岳云 摄

